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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

. 20 oor. pe nn an 
pe V s an 
pe V 4 an 
рѳ 1 lună 

10 
5 
2 

N-rlî de Duminecă pe an 
4 coroane. 

Pentru România şi străină
tate pe an 40 franci. 

Manuscripte nn ee înapoiază. 

TRIBUNA POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, Deák Ferencz-utcza nr. 10. 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b. 

de fiecare publioaţlune. 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte in Arad. 

Sertaorl nefrancate na ae primesc. 

După încheierea Sinodului. 
Dl Iosif Gal, membru In Casa 

Magnaţilor şi bärbat care poarta un 
viu interes pentru afacerile bisericel 
romane drept măritoare, tn vorbirea 
ce a rostit Vineri seara, după înche
ierea Sinodului Áradan, a constatat 
doue lucruri: 1) demnitatea ce s'a ob
servat In disouţiunile intre gel sesiuni 
şi 2) importanţa hotărlrilor aduse cu 
multa prudenţă şi cuminţenie. Á atri 
buit aceasta tn primul rond maturi
tăţii membrilor Sinodului şi dragostei 
mari ce el poarta bisericel, ear In al 
douilea rond manierii presidiulul. 

Desigur 1 Asta-ï caracterisarea si-
tuaţiunel In Sinodul Ar&dan. Era praf 
de puşca In aer, căci nu e lucru obi
cinuit, de toate zilele, agitaţia ce s'a 
pornit pe chestia alegerii de episcop, 
ci din contra : spiritele sunt iritate la 
calme In urma ingerinţei străine ce 
s'a solicitat de dl Hamsea întru a fl 
ajutat s'ajunga la mitra, şi totuşi, toţi 
'şi-au impus sânge rece, aşa ca până şi 
asupra celei mal pasionante chestii, 
verificarea alegerii deia Tinea, Sino
dul a trecut unanim. Votare nici n'a 
fost decât de doue-orl: Luni asupra 
propunerii Dr. Oncu—Dr. Suciu şi Vi
neri, asupra propunerii comisiei şco
lare (modificată de dl Mangra) De am
bele dă}i, păreri/e şefilor noştri au fost 
aäöptate de Sinod cu mare majoritate. 

Ce dovedeşte aceasta? 
Pe d'oparte ca ştim sä înăbuşim 

resentimente, câ nu abusäm de pute
rea majorităţii noastre provocând tot 
mereu incidente, pe de altă parte cu 
In toate lucrările noastre ne condu
cem numai de dorul binelui bisericesc 
şi şcolar. 

Dl I. Gal desigur este protector 
nu al nostru, ci al adversarilor noştri 
din Sinod. Cu toate acestea s'a sim
ţit îndemnat să mărturisească favo
rabil asupra lucrărilor Sinodului, ear 
referenţi al diferitelor comisiunî şi 
cel cari au ridicat nimbul discuţiuni-
lor şi prin luminile lor au contribuit 
la aducerea unor conclusiunl folosi
toare bisericel şi şcoalel, sunt tn pri
mul rond amicii noştri. 

Ne pare bine că di Gal a asistat 
la şedinţe. S'a putut astfel de visu con
vinge despre nedemnele calomnii a-
runcate asupra noastră, calomnii al 
căror scop era să ne presinte ca pe 
nişte anarchiştl cari nu binele bise
ricii 11 urmărim, ci numai ceartă şi 
personalităţi facem. 

E evident apoi Încă un lucru: 
majoritatea compactă, care stă la spatele 
P. C. Sale vicarului Vasilie Mangra. 

Şi atât de clar a ieşit aceasta 
la iveală tn decursul Sinodului, In cât 
după prima mësurare a forţelor, par
tida d-lul Hamsea nici n'a mal încer
cat să forţeze nimic. S'a convins că 
de geaba s'ar poticni. 

Ne place a crede că şi consta
tarea aceasta va contribui la un bine : 
va désarma pe aceia cari îşi căutau spri-
gin intre streini, provocênd amestec in
compatibil în afacerile sfinte bisericeşti. 
Se vor mal linişti poate şi nu vor 
mal provoca discuţiuni, după cum va 
scade şi zelul de corteşire, care mer
sese până la odioase denunţări. 

S'a dovedit apoi mai presus de 
toate un lucru: In Sinodul arădan 
este o majoritate care veghiează şi 
îşi ridică glasul cu putere în faţa până 
şi a celei mai subtile încercări de a se 
nesocoti sentimentul general al Diecesel 
şi disposiţiunile clare ale Statului Or
ganic. 

Goluchowszky despre România. 
In delegaţiunî Goluchowszky a zis urmă
toarele : 

„Dacă România ocupă astăzi un 
loc aşa de eminent în sînul familiei po
poarelor europene, ea îl datoreşte muncei 
liniştite şi conştientă de ţinta ce urmă
reşte, monarchului înţelept şi consilierilor 
sei încercaţi, marelui avênt luat de a 
ceasta ţară, care evitând în mod conştiin 
cios toate aventurile şi păstrând indepen
denţa României, ca Stat, şi independenţa 
politică de influenţe străine, şi-au în
dreptat de un sfert de veac toată aten
ţiunea lor la consolidarea din nluntru 
a ţărei. Acest exemplu foarte demn de 
imitat, ar putea servi ori-cărui Stat ti
năr ca model de politică sănătoasă şi 
care va găsi la noi, în tot-deauna, cea 
mai bună primire şi o dreaptă apre 
ciare u 

0 discuţie interesantă. 
Intre alte discuţii interesante ce 

s'au urmat tn sesiunea încheiată a 
Sinodului Arădan, remarcăm pe cea 
încinsă In jurul rapoartelor Senatelor 
Şcolare a celor doue consistoare şi 
a propunerii comisiei şcolare. 

Vom publica raportul Întreg a 
Senatului Şcolar Arădan, şi o parte 
a celui orădan, pentru a se vedea 
dintr'ênsul starea şcoalelor noastre. 
Aci vrem să ne ocupăm numai de 
chestiile cari au provocat disouţiunile 
intetresante şi animate. 

Comisia, prin referentul el Russu 
Şirianu, propusese conclusul, ca pe 
viitor catechisările să le facă preoţii 
şi acolo unde sunt ucenici la meserii, 
şi aceştia să fie cateehisaţl! 

Pe acesta dl R. Ciorogariu a do
rit a-1 amenda prin urmötoarele idei 
sulevate de Dr. T. Putict: 

Când se publică concurs, tntre 
condiţiunl să se pună şi catechisarea 
elevilor deia şcolile străine (neconfe 
sionale), fără ca în schimb să pretindă 
delà parochii ori consister remuneraţiune ; 
remânônd Insă să poată solicita delà 
stat ori comună. 

Majoritatea Sinodului a şi primit 
propunerea cu o modificare propusă 
de Dr. Suciu, şi anume: unde preotul 
este deficient, consistorul să institue 
catichet pe Învoţător. 

Discuţia, care a ţinut douö ore 
întregi s'a Încins insă asupra propu
nerii comisiei de a se autorisa comu
nele sërace de a cere, din caz în caz, 
cu ştirea şi autorisarea consistoruluî, 
ajutor delà stat şi peste minimul de 
120 coroane (până la care sumă sta
tul nu-'şi poate aroga ingerinţe In 
afacerile şcoalelor ajutate). 

Protopopul Dr. I. Trăilescu făcuse 
adică o contra propunere, In sens de 
a nu permite solicitarea de ajutor 
peste minim. 

Asupra acestor doue propuneri au 
vorbit V. Goldiş, R. Ciorogariu cari au 
susţinut propunerea comisiei, Dr. N. 
Oprean care a susţinut propunerea 
d-lul Trăilescu, ear V. Mangra făcond 
tabloul mizeriilor şcolare din Bihor a 
pledat şi Sinod,ul a şi primit propune
rea comisiei modificată de dl Mangra 
In acel Înţeles, ca şcoalelor sërace de 
pe teritoriul consistoruluî Oradiei să li-se 
permită cererea ajutorului de stat şi 
peste limită. 

Propunerea aceasta s'a primit 
cu 25 voturi contra 14. E intere
sant a se şti, că P. C. archimandrit 
Hamsea, care In presa maghiară este 
lăudat pentru-că întotde-auna a per-
horescat politica uttraiştilor, tn Sinod 
vrea să facă pe radicalul. A votat 
adică propunerea d-luï Dr. Trăilescu. 
Probabil numai pentru-ca să fie în-
eontra părerilor emise şi susţinute cu 
mult foc de dl V. Mangra. 

Dl Mangra pusese adică tesa aşa : 
ori lăsăm ca acele comune din Bihor 
să ceară şi să primească ajutor de 
stat, ş'atunci ni-le păstrăm şi mal de
parte tot ca şcoli confesionale, ori 
nu admitem primirea ajutorului şi 
peste minim, ş'atuncl vine statul şi 
face şcoli. Vorbea In cunoştinţă de 
cause şi ilustrând fiecare afirmare a 
sa cu dovezi. 

Protopopul N. Roxin, tot din 
experienţă proprie, a pledat şi el In 
sensul părerilor d-lul vicar. 

Dr. Trăilescu, a pus tesa pe teren 
ideal, şi incontestabil, a vorbit aşa 
cum într'adever ar trebui să fie, pen
tru-ca şcolile noastre să stea la adă
post de or ice ingerinţă ori atftrnare 
străină de autoritatea noastră confe
sională. Cele ce se întâmplă zilnic 
însă, şi îndeosebi situaţia excepţională 
din Bihor, nu puteau fi aduse tn con
cordanţă cu părerile d-luî protopop 
Trăilescu şi astfel majoritatea Sino
dului a primit propunerea comisiei 
cu modificarea cerută de dl Mangra. 

Hamsea, s'a arătat Insă radical. 
Nu-î trebue ajutor de stat. Oare inse
ra-va aceasta în foile maghiare amice ? 

Interpelare. 
In şedinţa de Vineri dimineaţa a 

Sinodului Arădan, înainte-I cu o 
grămadă de acte, dl Virgil Tomicï, 
după-ce a făcut o largă motivare, a 
adresat presidiulul următoarea inter 
pelare : 

1. Are Veneratul Consibtor şi înaltul 
presidiu cunoştinţa că prea onoratul proto 
pop al Lipo vel e tot-odată şi director exe
cutiv al institutului de credit Lipovana şi 
că credincioşii din Lipova încă de mult au 
remonstrat Ia Ven. Consistor pentm-ca să l 
silească a renunţa la postul de director fiind 
postul acesta incompatibil cu demnitatea şi 
posiţia bisericească ce ocupă? 

Şi dacă are, luatu-s'an paşi pentru 
curmarea acestei anomalii? 

2. Are Ven. Consistor şi înaltul pre
sidiu cunoştinţă despre faptul, că tn comu 
nele Batta, Ţela, Bruznie, Ohaba-Sârbească, 
Birchiş şi Capolnaş marii proprietari ro
mâni gr.-or. d'acolo de când există Statu
tul organic nu plătesc nici măcar nn ban 
pentru suportarea greutăţilor confesionale 
de cari vorbeşte Statutul Organic în .di 
sposiţiunile generale" şi in art. I. § ui 6. 

Are de cuget Ven. Consistor şi in. 
Presidiu să tragă la rëspnndere organele 
subalterne, şi anumit pe protopopul concer 

ninte carele revidiează eiectările şisocoţile 
comunelor bisericeşti pentru această între-
lăsare şi nelmplinire a datoriilor. 

3. In legătură cu prima interpelaţie 
fac întrebare: 

considerând că comunele bisericeşti 
din tractui Lipovel mal toate au acţiuni şi 
depuneri la .Lipovana* ; 

considerând mal departe că comunele 
bisericeşti la adunarea generală a Lipova-
nel tşl trimit acţiunile d lui protopop care 
ѳ tot-d'odată şi director ca să ie represinte 
şi să eserciejse dreptul de controla, va Bă 
zică dl protopop V. Hamsea să controleze 
însuşi pe dl director V. Hamsea; 

are Consistorul de cuget ca jure su
preme inspectionis să trimită représentant 
pentru biserică un organ din sinul s8u 
pentru controlarea manipulării institutului 
amintit ? 

Presidiul a röspuns îndată. A spus 
că afacerea directoratului dlul Hamsea 
nu este Incâ definitiv resolvat în 
consistor, ştie Insă că şi în alte dio
cèse, de pildă al Caransebeşului, sunt 
protopopi directori executivi de bancă. 
Ba în Lugoj episcopatul gr.-cat. a în
fiinţat el însuşi o bancă, în capul că
reia a pus un canonic. 

Cât despre afacerea cu proprie
tarii români greco-orientall cari nu 
plătesc cult (şi cari sunt familiile 
Mocsonyi), rëspunde că, după-cum se 

ie, numai de scurtă vreme este la 
presidiu, deci n'are cunoştinţă de sta
rea lucrurilor. Dacă sunt însă la 
mijloc scăderi, consistorul va lua me-
surî de Îndreptare. 

lnterpelantuî privitor la rëspunsul 
întâiu nu este mulţumit şi îşi susţine 
dreptul de a face o propunere. Pri
vitor la rëspunsul la întrebările II şi 
III, Ia spre ştire. 

Vom reveni şi noi. 

DIN ROMÂNIA. 
Bustul M. S. Regelui, Csrol I 

ridicat din iniţiativa corpului profesoral al 
liceului din T.-Sevorin, se va desvëli, în 
ziua de 10 Maiu, tn grădina licealul „Tra-
ian". Pentra organisarea serbare! s'a in
stituit un comitet compas din mal multe 
persoane. Serbarea zilei de 10 Maiu seva 
face chiar in grădină, lângă monument după 
un program ee s'a stabilit în comun acord 
cu toate autorităţile locale. Dl general larca 
va primi defilarea armatei pe bulevard in 
faţa bustului. Pe lângă représentante d-luî 
ministru al instrucţiune! publice şi al cul
telor, vor asista la serbare preoţii, primarii 
şi InvSţătoril judeţului Mehedinţi. 

Sfântul Sinod, al Sfintei Biserici 
autocefale ortodoxe române este convocat 
pe ziua de 1 Maia In sesiune ordinară de 
primăvară. 

Memoria Ini I. Bratianu. Sâm
bătă, 4 Maia, v. se împlinesc un-spre-zece 
ani delà moartea Ini Ioan Bratianu. 

Pelerinagiul ce se face, în fie-care an, 
cu ocasia acestei aniversări, la mormântul 
marelui român, va avea loc Duminecă, In 
5 Maia. 

Din Bucovina. 
Noul Metropolit. înainte de Paşti 

se lăţise, pe basa onor informaţiunl sosite 
din Viena, ştirea, că numirea I. P. S. Sale 
episcopului Dr. V Repta de archiepiscop 
şi metropolit in Bucovina va urma în scurtă 
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mis în Irlanda Butter, ca sä f&cü ordine 
acolo, care însă n'a fost aplicat sä guver
neze ln sensul stării militare, căci el a 
studiat poporul iric şi a recunoscut drep
tatea cause! acestuia. Episcopul şi-a termi
nat vorbirea cu frasa: Irlanda e a Irlan
dezilor, întocmai cum Australia este a Au
stralienilor!" 

Vorbirea episcopului irlandez a fost 
primită cu multă complacere şi mal ales 
au aplaudat-o ministrul-president Barton. 
ea a produs mare însufleţire tn presa şi in 
poporaţiunea întregeî Australi! deşi popo
raţiunea în preponderanţă e de religia pro
testantă. 

Un romancier popular. 
Ziarele franceze au adus ştirea de

spre moart9a romancierului Xavier de Men
topin, care a fost unul din scrubri! ce! 
mal citiţi de publicul francez amabr de 
istorii sensaţionale şi palpitante. 

Xavier de Montépin a fost gustat mult 
şi da publicul nostru cititor amatir de 
astfel de romane, prin traducerea scrieri
lor sale de căt?e ."iarele noastre, şi md 
cu deosebire de „Universul", care a publi
cat cea mei mare parte a romanelor sale. 

Cine n'a citit la noî: .̂Doctorul să 
racilor* sau ,Masca neagră," „Alteţa Sa 
Amorul" ŞT „Majestate Sa Banul". 

Montépin de şi scria într'o limbă ne 
literară şi a fost criticat foarte mr*lt de 
oealalţ! literat!, cu toate ntea romanele 
sale au avut un mare succes şi i-au pro 
dus o avere considerabili. 

Eată un fapt caracteristic din vieaţa 
rcestu! romancie*. 

In anul 1848 colabora la un гіаг in 
temeiat de Villemeisant. Acesta într'o zi, 
ii împrumută 500 de le! în schimbul unei 
chitanţe. Zece аю! mal târziu directorul zia 
rulul „Figaro" întâlneşte pe romancier pe 
bulevard şi iî aduce aminte de bani. 

— Nu îï a«n la mine momeatan, dar 
ţi-I dau peste două luni! 

— Bine, zise Yillemessant încântat 
— Timpul ce'mî trebue, urmă Mon

tépin, ca să scriu un roman de aventuri, 
ce-'l am în minte. 

Villemessantîncruntă sprâncenele. Fo 
stul sëu colaborator nu era iubit de p ubli-
cul cititor. 

—Decât să citesc romanul tău, răspunse 
Villemessant cu amărăciune, mal bine îţi 
dau încă 500 de leî. 

— Adu-Î încoa, replică Montépin şi 
Yillemeeant îî dădu. 

Cu bate acestea primi romnul. In-
tr'una din zilele când romancierii săi se 
aflau strîmtoraţî ne maî avônd ce scrie sen-
saţional, manuscrisul lui Mentopin fa trimis 
Ia tipografie. 

Ce să vezi ! Foiletonul a fo3t luat cu 
asalt de publicul avid de lectori palpitante. 
Tirajul ziarului „Figaro" se întrei şi împătri. 
Nu se isprăvise şi Montepin reveni la 
„Figaro" în schimbul unu! onorar foarte 
gras. 

Aceasta mi-a aduce aminte pe Ricbe-
bourg, cel-l'sU romeacier frances, СІТѲ 

deveni romancier popular într'un mod foarte 
simplu; fiind obligat să citească foile
toanele ca funcţionar al Societăţi oamenilor 
de litere, se gândi că şi el ar putea face 
asemenea romane. 

Nu e aşa că e ma! bine să fi! ro
mancier decât să fi! un simplu funcţionar 
plătit cu 200 de le! pe lună, când e posibil 
să deviî milionar? Ce rişti? Nimic! Veî fl 
poate judecat că nu eşti scriitor de merit ? 
Şi ce e cu asta ? 

Poneon du Terail, regele romancierilor 
car! au alergat după seusaţiunî n'a fost 
criticat de un biograf al său care, a zis: 
„că maî tîrziu îl va atrage ortografia?" 

(„Secolul*). 

NOUTÁTI. 
ARAD, 10 Maiu v. 19C2 

SillOdul Arădan sa încheiat aseară. 
Inain'e de închidere V. Goldîş a pro
pus ear Sinodal a primit unanim a se 
vota mulţumiri protocolare lui Dr. I. 
Sucit! pentru munca asiduă ce a de-
svoliat ca referent al comisiei epitropsşti. 
Protosi.icelul I. Pap a tina) o vorbire 
în care a mulţumit deputaţilor pentru 
ajutorul ce i au dat întru a duce la bun 
şi îmbucurător sfîrşit lucrurile în sitva 
ţia grea prin care trecem. Dl magnat 
I. Gal a conetatat mersul demn al de-
sbaterilor, resultatul folositor al atâ'or 
dscuţiuni şi a adus mulţumiri presidiu-
lui pentru conducerea ireproşabila a şe
dinţelor. Lungi aplaiise au acoperit cu
vintele d-lui Gal. 

Cea mai mare parte dintre deputaţi 
au plecat acasă azi. 

* 
Interminabil, incorigibil ! Dup* 

ce a scris o serie de 10 articole în cat! 
işî dădea multă şi nobilă stăruinţă de a 
dovedi că „cine a spart solidaritatea", ori 
mal bine: că n'a spart-o d-sa, autorul 

feimoaselor atacuri incontra campaniei me-
morandiste, dl Dr. Aurel Murăşan a început 
de câte-va zile o a doua serie, în care 
sub titlul „al douilea period al campaniei* 
scrie câte verzi şi uscate. Nu ştim câte 
articole va scrie, vedem numaî că în 
n-rul delà 26 Aprilie (9 Maiu) combate 
cu multă convingere, presentarea Memorandu
lui. . . la 1892. 

Săracul ! 

Constatăm că după cum n'a inserat, 
eşecul ce au suferit Lunî hamsiştii in 
Sinodul Arădan, tot aşa „Aradi Közlöny" 
nu inserează nicî votul de Yinerî, când dl 
Hamsea a făcut pe . . . radicalul, cărui in 
Sinod nu ! trebue ajutor de stat, dar înafarâ 
de Sinod se face luntre şi punte pentru a 
câştiga graţia celor delà „Aradi Közlöny'. 

« 
Nedemn! O foaie maghiară locală, 

care se vinde cu un crucer, „Friss Újság" ui 
aradan, a fost cucerit! de dl Hamsea. 
Astfel în numărul de er! după laude şi 
apărare la adresa d-lui Hamsea, publică 
„din sorginte autorisată" („illetékes hely
ről") ştirpa, ca finanţele diecese! Aradului 
merg rău „numd dm causa risipei vicaru
lui Mangra". 

Aşa luptă dl Hamsea! 

„Vaterland" despre Romanii 
din Bucovina. Organul cercurilor cleri
cale din Austria, „Vaterland" delà 24 
Aprilie, se ocupă cu raporturile religioase 
din ostul monarchùï. Vorbind despre Buco
vina, unde biserica ortodoxă cuprinde pe 
Români şi po Ruteni, zice, că dacă Ro
mâni! au în orï-сѳ privinţă drepturi istorice 
ma! mat! şi mai bine întemeiate în vieaţa 
publică şi bisericească din Bucovina, decât 
Ruteni!, la aceasta se mai adaugă şi îm
prejurarea însemnată, că Români! se mani
festă incomparabil ma! toleranţi şi nie! în
tr'un cas nu e permis de a-i considera 
direct de duşmani ai catolicismului. „Vater
land" ajunge la conclusiunea, că atât pe 
basa drepturilor istorice, cât mal ales din 
motive de oportunitate, este preferabil ele
mentul român, căci numaî prin Roroâti 
biserica ortodoxă din Bucovina rămâne ferita 
de a-se contopi în biserica slavă răsăriteană, 
care e privită de biserică naţională de toţi 
Slavii de ost. E9te, deci, foarte de dorit, 
ca Români să nu fie din nou bruscaţi 
din incidentul nouëlor schimbări ierarchm 
Prin aceasta Românii fideli tronului ar 
fi pe nedrept ofensaţi. 

vreme, eară celelalte posturi din diecesa 
ee vor ocupa abia mal târziu. Intru-cât pri
veşte numirea episcopului Dr. Repta de 
mitropolit, ea est efoarte probabilă, căcî d-sa 
se bucură de atâta iubire şi respect ln 
cele maî largi şi mal înalte cercuri, încât 
trecerea d-sale cu vederea nici nu se poate 
închipui. D-sa este persoana predestinată 
de încredere, cătră care se îndreaptă ocM 
credincioşilor archidiecese! noastre totodată 
după-cât apare şi persoană de încredere la 
curtea imperială din Viena. Delà d-sa se 
speră mult. Împrejurările, în cari trăieşte 
diecesa actual, pretinde o judecată clară, 
voinţă energică şi deosebit de multă abne-
gaţiune. Sarcina este grea pentru viitorul 
purtător al eî şi va fi uşurată numai prin 
iubirea şi respectul din partea credincio 
şilor. („ Deşteptarea"). 

Din străinătate. 
Italienii în contra Triplei-

Alianţe. Din Milano se raportează, câ 
reuniunea industrialilor, comercianţilor şi 
economilor dir Lombardia a trimis zilele 
acestea ministruluî-president Zanardetti o 
resoluţie, în care provoacă de urgenţă gu
vernul italian, ca acesta sâ nu reînoiască 
Alianţa-Triplâ, deoare-ce Italia trebue să 
fie în raporturi de pretenie cu toate na
ţiunile, ear' Tripla-Alianţă tocmai pericli
tează bunele raporturi ale Italiei cu Franţa, 
deşi prietenia între aceste două state trebue 
să fie de mare preţ pentru fiecare Italian. 
Poporaţiunea Italieî-de-sus — zic el — 
totdeauna a fost în contra Tripleî-Alianţe, 
căci ea are încă în vie memorie dominaţiunea 
austriacă şi astfel e natural, câ nu vrea 
să se împrietenească cu tiranul de odinioară. 
Acest curent nu poate fi nesocotit, deoarece 
în Italia-de-sns se află cea mal mare in
dustrie de fabrici şi astfel atitudinea po-
poraţiuniî de acolo este de mare importanţă. 
— e interesant a fi amintit la acest loc, 
eă însuşi ministrul de externe al Italiei, 
Prinetti, încă e proprietar de fabrică in 
Lombardia şi ar fi de tot nostim, dacă şi 
dinsul ar fi iscălit actul In contra Tripleî-
Alianţe. 

Irlanda a Irlandezilor. Aceasta 
e cea mai nouă lozincă, ce episcopul ir
landez Kelly a pronunţat de curênd în
tr'o mare adunare în Australia, unde de 
présent petrece numitul episcop. La acea
stă adunare a asistat şi ministrul-president 
al Australie! Edmund Barton. Episcopul 
irlandez a spus, că Într'un rînd a fosttri-

CLEOPATRA. 
R O M A N ee 

de 
H A G G A B D J S I D E B . 

Traducere de Eero. 
Modul meu de trai era următorul : 
Bëtrâna Atua se ducea tot a doua zi 

în oraş şi ne aducea apă şi alimentele ne
cesare pentru susţinerea vieţii, şi luminări 
de sëu. In zori şi ln amurgul sare! mer
geam să mo plimb câte o oră tn vale din 
punct de vedere sanitar, şi pentru-că în în-
tuaerecul mormântului să nu-'ml perd ve
derea. Dar celelalte ore ale zilei şi ale nopţii 
— afară de timpul când mö urcam In vâr
ful muntelui ca Bă examinez mersul stele
lor — le petreceam ln rugăciune, meditaţii 
şi somn, până norul greu al păcatelor mise 
ridică de pe inimă şi më puteam apropia 
din nou de zel, deşi cn lzis, mama mea ce
rească, n'am mal putut vorbi. 

Am făcut studii filosofice extra-ordinare, 
scrutând mereu tainele, a căror explicare o 
pricepeam. Căci abnegaţiunea, rugăciunea 
şi singurătatea tristă mi-a secat carnea, şi 
am înveţat a privi adânc cu ochii sufleteşti 
tn tainele lucrurilor, până-când bucuriile fi
losofici îmi picau In înimăca roua. 

in curând se rëspândi îa oraş vestea, 
că un om efânt, cu numele Olympus trăeşte 
solitar ln valea pnsţie a morţilor într'un 
mormânt; şi oamenii îşi iduceau bolnavii 
la mine, ca să-I vindec. Eu më nieuiam să 
studiez efectul tămăduitor al ier baril er în 
care mö infirma Atua; şi prin •nveţatură şi 
meditaţii 'ml câştigat m&ici isteijre în vin
decarea bolnavilor. 

Şi precum vremea trecea, mi-se ducea 
tot mal departe vestea ; deoarece ziceau că 
totodată sunt şi vrăjitor şi că tn morminte 
stau în contact cu ele; deşi despre eiest 
lucru n'ar trebui să vorbesc. 

Aşa se întâmplă că Atua nu mat era 
silită să meargă In oraş după apă şinutre-
mô:it ; iml aduceau clienţii mal mult decât 
îmi trebuia — căci nu voir m Bă primesc 
plată delà ei. Li început temândumë că 
ar putea recunoaşte cineva tn pus nicul 
Olympus pe Harmachis c dl perdut, vorbiam 
numai tn tntunerecul mor montului cu ce! ce 
veniau la mine. Dar mal . э urma, când 
sflr. că toţ/ cred cu sig iran í căHermatcbis 
nu mal eyistă, më aşezii h ţara mormon 
ului dând ajutor bolnavilor şi une ori exrdi-
cônd pip netele celor mal inteligent. 

In modul acesta mi-se măria renumeîe 
tot mal mult, până în fine ver au omenit 
la mine din Meci şi Alexindria, să më 
cerceteze. Delà aceştia aflai că Antonius 
înL e veme o părăuse pe Cleopatra, şi mu-
uad Fulvia, o luă de soţie pe Octavia, sora 
m; mică a lui Cesar. Şi aflai încă alfa multe 
luu'url. 

In annl al doilea sevlrşil următoarele : 
Am trimis o pe bëtrâna Atua, cape o von-
zëtoare de ierburi In Alexandria s'o caute 
pe Charmion, şi dacă va observa că şi acum 
Charmion Îmi e credincioasa, să-I descopere 
secretul traiului meu. Atua plecă dară, şi 
se Întoarse după 5 luni, aducêadu ml salu
tări şi semne de recunoaştere delà Char
mion. Iml pov jsti, că după-ce găsii mijloc să 
vorbească cu Слытіоп. în conversaţie scăpă 
numele de Ham aehis, vorbindu-i dst mine 
ea de an mor. La acestea Charmion ne 

mai putôndu şl stăpâni durerea, toecpu să 
plângă cu hohote. Ear Atua, ceticdu-l in 
inimă, căci bëtrâna era foarte cuminte şi 
ştia multe — îi spuse că Harmachis t'ăeşte 
şi ÎI trimite salutări, i v acestea Charmion 
plânse şi mal tare, dar acum de bucurie. 
O sărută pe bëtrâna, îi dădu daruri, rugên-
du o să 'ш! apue, că 'şl ţine mereu jură 
montul şi aşteaptă venirea mea, precum şi 
ceasul ioabunăril. 

Atua pe urmă, aflând multe secrete, se 
întoarse In Tape. 

In anul următor veniră la mine soli 
delà Cleopatra, cu suluri de papir nigilat şi 
cu isaiurl. Desfăcut sulul şi ceti! precum 
urme za : 

„Cleopatra cătră OîymouB egipteanul 
savant care locueşte lângă Tape în valea 
morţHor. 

, Renumeîe tëu, ob, înveţate Olympus, 
a ajuns la urechile noastre. Spuue-'m! dară 
şi dacă ne spun! bine, voi avea mal multă 
cinste şi avere, ca orl-şi-cine în Egipet: 
cum am putea recâştiga amorul nobilului 
Antonius, pa care l'a vrăjit vicleana Ojta-
via, şi care de multă vreme stă departe 
de noi. 

In acelea am recunoscut mânaChar-
mionel, care i-a vorbit despre renumele 
meu. 

Toată noaptea am meditat şi fllosofat 
şi dimineaţă i-am scris хёзршшіі, cum mi-a 
venit în iniuă, pentra peirea Cleopatrel şi 
a lui Antonius, Scrisei următoarele : 

. Olynuus egipteanul cătră regina Cleo
patra ! 

„Da'e Ш Siria cu aceia, care va £ 
trimis la tiLe să te conducă, aşa 11 velci-

păta eară tn braţe рэ Antonius şi cu el 
comori mal mari decum a! fi putut visa', 

Cu această scrisoare am concediat 
soli?, spanându le, că darurile trimise de 
Cleopatra să le împartă între el. 

Ear aceştia s'au depărtat miraţi. 
Cleopatra, primind sfatul meu, şi În

demne ad o şi patima, a plecat imediat li 
Siria tu Aotooiu; ; şi acolo se tntâmpll 
după cum am prezis eu: Antonius i s'a ta
chinat şi i-a dat ln mână cea mal mare 
parte' a Giliciel, termal răsăritean al Ara
bie!, ţinuturile balsamica ale Indie!, Pheni 
cia, Celo Syria, insula bogată a Cipruin? f 
întreaga bibliotecă din Pergamus. Ear pe 
cel doi gemeni pe cari i-a născut Cleopatra 
lui Antonius, i-a numit, în chip antilegal, 
împăraţi, fii împeraţilor, sau Alexandru Нз 
lios, ca pe Rat cel grecesc (soarele) (i 
Cleopatra Selen, cea cu aripi lung! (laue) 

Când Cleopatra s'a Intore ia Alexán. 
dria, Iml trimisa daruri bogate, pe carii 
n'am voit să le primesc, şi më rugă pil 
mine, O'ympus cel savant, Bă më duc li 
ea in Alexandria. Dir nu sosise încă timpi! 
pentru aceasta, şi aşa nu plecai. Dar |i 
după aceea, ea şi Antonius trimiseră Ы 
de multe or! soli la mine să-'ml ceară sfat. 
Ear eu le am dat totde-auna sfat epre pei 
iea lor. Şi profeţiile mele s'au împlinit tal 
deauna. 

Aga se strecură anii lungi, şi eu, pm-
nicul Olimpus, locuitorul momentului, ce! 
ce frăiam numai cn pâine şi apă, divan 
din nou bărbat celebru în Chem, prin pu 

, terea fllosoflel ce mi-o inspirară putea 
reabunătoare. Căci din ce in ce më făceai 

I mal filosof după-cum Iml stăpâneam doiin 
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Dl profesor universitar N. Iorga a 
tn archiva mănăstirel Căldăruşanl nu

meroase documente vechi dintre cari unele 
foarte interesante. Asupra documentelor g'Á 
pite, dl Iorga a făcut un raport d-lul mi
nistru al instrucţiune! publice, care va fi 
publicat în baletinnl oflcial ;.l ministerului. 
Probabil că documentele mat imp .rtsmet 
vor fl trimise Academiei române. 

• 

Comemorarea unei zile istorice. Din 
Wiener Neustadt se anunţă ziarului Neue 
Freie Presse următoarele: Ca In toţi anii, 
aşa şi acum la 30 Aprilie (st. n.) a sosit 
aici o deputaţiune a studenţilor croat! în 
amintirea urul eveniment istoric. La 30 
Aprilie 1671 au fost decapitaţi în arsenalul 
de aici cel doi conţt croaţi. Petru Zrinyi, 
Banul Croaţiei, şi Franeisc Frangepanî, cum
natul acestuia, car! ca palatinul Ungariei, 
contele Wesselényi şi cu supremul custode 
al coroanei, contele Nadasdy, au stat în 
fruntea unei conjaraţiunl da magnaţi ma
ghiari. 

Mormintele celor doi coaţl decapitaţi 
se află lângă zidurile de miază-zi. 

Deputăţia studenţilor croaţi a depus 
câte o cunună pe aceste tebie, cu csre 
ocasie s'au ţinut mal multe diseursurl. 

• 
Oraşul Wiener-Neustadt a primit din 

partea unui negustor de antichităţi din Franc 
fort sur Main, o propunere pentru cumpă
rarea faimoasei cupe a lai Matei a CorviD, 
care se găseşte tn museul sëu. 

Negustorul cere să facă archieiţia cu 
preţul de 200 mii coroane. Consiliol co 
munal, reunit spre a del.bera asupra ace
stei oferte a respins-o cu unanimitate, ora 
jul ne dorind de a vin Je abeastă relicvă 
istorică. 

Cupa lui Mateiu Corvin, fără îndoială 
cea mai frumoasă curiositate a muzeului 
din Wiener-Neustadt — e o capod'operă de 
giuvaergerie gothică modernă, Io argint, 
aurit, cu o orns mente ţie în partea emailată 
şi de o flnetű extraordinară. Ea datează 
din anul 1462. 

* 
Premiul Santos Dumont. La Paris 

s'a deschis de non perioada concursurilor 
pentru premiul de 40000 lei, oferiţi de dl 
Santos Dumont în anul dm urmă. 

Premins Santos-Dumonr, după condi-
ţiunile fixité de fondatorul sën, va fi de
cernat asonantului membru al Aero-clubulul 
care delà 1 Maiu până la 31 Octomvrie, 
plecând din parcul din Saint-CIoud, va ocoli 
de 2-orI turnul Eifel şi va reveni la punctul 
de plecare, Intî'ua timp oarecare, fată să 
atingă part ôntul. 

Acest premiu nu va putea fi decernat 
nici fondatorului eëu, nici la vre un alt ae 
roDsut, care nu va îndeplini eondiţinnile 
arătate pe bordul unul balon, aparţinând lut 
Santos-Dumont. 

Aero clubul a decis a% seo r g3 râstig* 
torului premiului Santos Dumont marea sa 
medalie de aur. 

Până acum nu s'a Inscris nici un ama 
tor, d«r m cousîmes" muH? baloane diri 

giabile, cari, de sigur, vor face aceasta în
cercare. 

Printre aceste baloane este unul ac
tualmente terminat şi chiar umflat, cu nu
mele Paf, a cărui proprietar este dl Beverő, 
deputat brasilian. Dacă timpul va fl favo
rabil, este probabil că dl Severo va face 
încercarea sa tn doue trei zile. 

Un — advocat dat în judecată pentru 
falsificare de acte. Din nefericire aeest 
advocat e Român, din părţile noastre. Citi
torii îl vor fi ghicit: e Dr. D. Magdu, din 
Radna, care mal anii trecuţi dăscălea tn 
.Tribuna* pe primul-ministru al României 
şi ne făcuse şi noue proces de calomnie, 
dar a fost el ofâadit la spese. Acest ono 
rabil domn, e acuzat că a falsificat acte 
şi astfel a ajuns să scoată Ia licitaţie si s& 
cumpere cu 33 coroane o avere de 4000 
coroane a ţeranuluî loan 8êrb din Ghioroc. 
Eri a fost procesui la tribunalul din Arad. 
Sentenţa nu s'a adus insă, deoarece se va 
ma! face o cercetare. Magdu cu greu va 
scăpa însă de pedeapsă. 

* 
Fortificări germane. Impëratul Wd-

hilm I. al Germanie! вѳ va duce la finele 
luneî Maiu la Thinoville, în Alsacia, pentru 
a visita şi boteza fortăreaţa Guentrange, în 
construcţie de vreo doul ani, şi care a dat 
mait de lucru inginerilor pruaianl, pe de o 
parte din causa terenului nefavorabil, ear 
pe de altă parte din causa că s'au modificat 
numeroase părţr deja terminate pentru ale 
pune ta înălţimea noilor progrese roalisate. 

O iată cu visitarea acestui fort, Impë
ratul Wil Ьэіт va visita şi lucrările supli
mentare de întărire ce se execută la Illin
gen şi Koenigsmachern. 

• 
Familia lui Krüger pe câmpul de 

luptă. Preşedintele Krüger are patru fi». 
Cel mal betrân Ca ipar, e tot bolnav de 
friguri, din care causă şi apare ma! betrân 
ca tatăl sëu. El e uiul dintre cel mal In
da jiţt comandant? bar! Csspar are şi el 
3 fi! mat mari, dintre cari unul e greu bol
nav tn Hidaada, ear ceilalţi doi luptă con 
tra Eecglezilor. Ai doilea flu &l preşedinte
lui luptă şi acum. Cel trei băeţî a acestuia 
au murit toţi de gloanţele duşmane. Al 
treilea flu e prisonier pe insula Ceylon, al 
patrulea a murit în Pretoria în urma răni
lor primite. Dintre cel şase gineri 2 au 
căzut pe câmpul de lupta. Din t re аѳроИ 
încă are mal mulţi morţi pentru patrie cei
lalţi sunt încă îa luptă. 

• 
Cea dintâiu vioară. — Da multe ori 

s'a discutat cine a construit cea dintâiu vi
oară !n forma el de astăz?. 

Presupunerea cea mal probabilă este 
că constructorul celui mal impresionant in 
sirement musical a fosă Gustav Duifbprug-
g*r, eare s'a născut pe la eftreitul veacului 
«< 15 laa ta Tirol şi a trăit In Bologna până 
pela începutul veacului al 16 lea. 

Un locuitor din Londra, anume Iosef 
Chanof, se poate lăuda că are o vioeră con
struită de îneus? Duiffipruggar. 

ţele ftsice, aruncôadu ml privirea anma! 
spre cer. 

Trecură în fine opt ani de zile. Res 
boiul cu Partusil ве termină şi pa Artavaz 
des, regale Armeniei, îl ta>âră triumfător pe 
Btradele Alexandriei. Cleopatra făcea visite 
ta Stmos şi Atena şi la sfatul el o alun
gară pe Octavia din casa lui Antonius, ca 
pe o soţie respinsă de bărbat. 

Acum se împlini tn fine şi măsura 
Iul Antonius. Căci acest stăpânitor al lumii 
nu mal avea mintea trează, era ademenit de 
Cleopatra întocmai ca şi miue. Şi aşa se 
întâmplă că Octavian ÎI trimise solie de 
röíboi. 

într'o noapte, pe când dormeam tn 
mormênrul h miriştilor lângă Tape, mi-se 
arătă tatăl meu, bëtrânul Amenemhat şi 
răeimat de cârje, îmi zise: 

.Scoală te fiul meu ! «e apropie ceasul 
reabunăril ! Planurile taie s'au r^alisit, rug* 
ţi-a fost ascultată. La porunca zeilor, eu 
am inspirat frica în inima Cleopatrel, când 
sta pe galera el în lupta delà Acţiam, şi 
cuprinzând o această frică a fugit cu toată 
flotila. Paterea lui Antonius pe mare e 
frântă acum. Date Ia faţa locniul şi lu
crează după comă te sfătueşte mintea". 

Dimineaţa më deştepta! şi eşil la 
nşa mormântului. Şi mergê ad tn sus pe 
vale, vëzut apropiindu-se solii Cleopatrel cu 
un gardist roman. 

— Ce voiţi? ÎI întrebaiu sombrn. 
— Ascultă solia reginei şi a rrarelul 

Antonius, rőspunse sutaşul, Inclinât du se 
adânc înaintea mea, căci toţi oameni m te 
meau de mine. — Regina te ohrx aă îa 
Alexandria. In mai multa rîndurl a trimis 

după tine şi tu n'ai voit să vil. Acum îţ! 

ordonă eă vi! imediat, căci are nevoe de 
staturile tale. 

— Şi dacă aşi zice nu, ce a? fl domnule 
sutaş ? 

— Mi-8'a poruncit, oh Sfiite Olympus, 
ca atunci să te aduc cu forţa. 

Isbucnl în hohote. 
— Cu forţa, nebanule 1 Nn 'm! vorbi 

aşa, căci imediat te trăsnesc de moarte 
acolo unde stai. Si ştii că tocmai aşa pot 
omorî CA şi vindeca. 

— E»rtă-me te rogi — rë?punsael, — 
dândase înapoi. Ea iţi spun numai ce 
mi-au ordonat. 

— Ştiu sutaşule. Nu te teme — am 
să merg. 

Şi intr'adevër încă în aceeaşi zi plecaiu 
cu bëtrâna Ataa. Tot în aşa taină m'am 
depărtat după-cum am şi venit, şi mor 
meatul zeului Ramzes nu më vëia mai 
mult. Luai cu mine şi comorile tatălui meu, 
ale lui Amenemhat, căci nu voiem să merg 
în A'exandria cn manile goale ca un cer-
şitor, ci mai mult ca om bogat şi distins. 

Când însă ajunsei acolo aflasem deja, 
că Antoniu urmând Cleopatrel, a fugit din 
Aetium — şi ştiam că li-se apropie'iflrşitul. 

Căci multa lnsrurl am prevëzat şi am 
plănuit tn întnnerecul mormântului din Tape. 

Aşa sosii In Alexandria şi më iastalal 
In casa din apropierea palatului pe cere o 
pregătiseră pe seama mea. 

încă în seara aceea veni la mine 
Charmion — Charmion, pe care n'am vë
zut O de 9 ani lUDgl. (Va urma). 

Acest instrument musical emare, Iaf, 
capnl e sculptat in forma nnul cap de om, 
e împodobit cu crini sculptaţi, e vopsit în
chis, şi are un sonet plin minunat şi im
presionant. Pe vioară se poate ceti urmă
toarea inscripţie : Gaspard Duíflopruggar, 
bononiensia. Anno 1515. 

Doamna De Wet şi fini Botha. După 
ştirile sosite din Natal, sănătatea d-neî De 
Wet, soţia generalului, din zi în zi se agra
vează. Se ştie că d-na De Wet este inter
nată pe câmp, într'o casă cu pămont pe jos. 

Ştirile datează delà fiaele ultimei luni. 
Se врега că englezi! au îndeplinit dorinţa 
d-nl De Wet d'a locui chiar tn oraşul Pei-
termaritzbarg cu copiii săi. 

Un alt incident, ee va da loc la discu-
ţiuni în parlamentul englez eete faptul că 
lordul Kitchener a refuzat a da generalu
lui Botha autorizaţinnea de a lăsa să treacă 
printre rtndurile armatei engleze pe fiul 
acealiiia până la Pietermaritzburg şi de aci 
să plece In Europa pentru a se căuta con
tra maladiei causată copilului de un obus, 
care s'a spart lângă dînsul, producftndu-l 
un deranjament In sistemul nervos. 

Felurimi . 
Cruciada contra tutunului în 

America. — Trebue recunoscut ameri
canilor meritul do a şti să Împace ideile 
şi acţiunile lor cu o logica ce se observă 
arare-orî la rasele latine. 

Fiind îndeobşte admis pericolul ex-
pectoraţiunel ca vehicul al microbilor, agenţi 
variaţi de contagiune, americanii n'au stat 
nici un moment la îndoială, să amendeze, 
în multe oraşe, pe cei cari seamănă aceşti 
agenţi pe străzile şi în locurile publice. 

Fiind deasemenea constatat că obicï-
nuinţa prematură a tutunului este foarte 
vătămătoare desvoltărel adolescenţilor, ame
ricanii au declarat rësboiul ţigăreî — rë
sboiu ţigărel — rësboiu care ia proporţiile 
unei adevërate cruciade. 

Astfel la Chicago se cere actualmente 
o licenţă pentru vinderea ţigaretelor; o 
lege opreşte vânzarea hârtiei de ţigarete 
şi a tutunului pe o rază de 200 de me 
tri împrejurul şcoalelor. Ia statele din Vest 
o lege interzice introducerea şi vînzarea ţi
garetelor pedepsind cu o amendă delà 250 
la 1000 lei contravenţiunile. 

In sfirşit tn Canada, este interzis de 
a fuma sau a avea material de fumat ori
cărei persoane care n'are 18 ani trecuţi 

* 

Cultura tutunului in Conec-
ticut (Statele-Unite). A. Goodvich în 
„Worlds Work* arată că a sporit şi s'a 
îmbunătăţit în mod extraordinar cultura tu 
tunului în acel Stat, de când au început 
agricu<toriI a acoperi ogoarele cu coperi 
şuri de pânza. Sub acestea e tot timpul 
anotimpului culture! o căldură tropicală; 
ploaia pătrunde numai ca o ceaţă ; ear stri
căciunile insectelor sunt împuţinate mult 

Tutunul cultivat sub adăpost ѳ din 
sămânţa cea mal bună adusă din insulele 
Sonda şi aduce la V 2 kilogram 3 lei 15 
bani pe c&nd cel cultivat în câmp deschis 
aduce abia 1 leu 25. La un acru (46^4 
ari) trebuiesc 200 de stâlpi şi împreună 
cu pânze şi cu aşezatul costă 1250 de lei 
Se crede că astfel se începe o eiă nouS 
îa cultura tutunului. 

• 
Pentru apărat lemnul de ars 

şi de putrezire. — Multe Încercări s'au 
făcut cu tot felul de vopselî şi de unsori 
(cu sticla lichidă, cu borax etc.), dar fără 
folos. Acuma se caută a se injecta în lemn 
până iu inima lui o materie care să-l apere 
şi de foc şi de insecte şi de putrejune 
Se pare că metoda lui Hasselman a da 
cele mal bune resuitate. Materia fibrelor 
lemnoase face cu materia injectată o corn 
binaţie chimică ne în stare de a se topi 
în apă. Lemnul nn capătă miros urît, se 
face mal tare, nu arde, se poate lucra şi 
netezi. Amestecătura pătrunde prit ajutoru 
căldurei umede şi e compusă din oxidule 
m italice, calaican, sulfat de aluminiu, sulfat 

de aramă, clorura de potasiu şi chiar de 
calciu etc. 

Acest mijloc, dacă se va adeveri tot 
nnele ce se spune despre dtnsul, va uşura 
întrebuinţarea lemnului la traverse de drum 
de fier, la pavat etc. căci dealtfel lemnul 
ѳ uşor, nn putrezeşte şi ѳ destul de eftin 
şi de uşor de lurat. Pentru ţerile cn păduri 
ca România, asemenea indnstrie e de mare 
interes. 

* 
Iuţeala diferitelor animale. — 

Un zoologist englez a făcut un tablou 
despre iuţelele cu cari pot să fugă un numër 
oare care de animale. 

Qaadrupedul cel mal iute este ogarul, 
eare poate fagi până la 1250 metri pe 
minut. Al doilea premiu se cuvine calului, 
eare rămâne, cu vre-o 100 de metri în 
urma iepurelui. Yin apoi, grifa cu 900 
m. pe minut; tigrul cu 860 metri, care 
nn poate fugi însă decât pe o mică distanţă ; 
renul tot aşa de iute ca tigrul, lupul (570 
m.) şi iepurele 400 de metri. 

Dintre păsări, porumbelul-călător vine 
în frunte cu 1200 m. pe minut. 

Dintre peşti, cel mai iute este mar-
suinnl, care urmăreşte ca Înlesnire un timp 
îndelungat chiar şi cele mal repezi transatlan
tice. Balena poate să dea o iuţeală de 20—25 
kilom. pe oră; nu poate susţine însă 
multă vreme această iuţeală. Numai o mare 
emoţiune o poate lace să Înoate aşa de 
repede. 

U&TIME ŞTIRI. 
Viena, 9 Maiu. In cercurile politice 

se crede câ primul-ministru Körber a 
ajuns în stadiul cel mai serios de ne
înţelegere cu Ungaria. A sosit vremea de 
a se decide. Partidele toate aşteaptă să 
fie energic şi să nu admită concesiuni 
Ungariei. 

Budapesta, 10 Maiu. La Sepsi, 
în locul lui Horánazky, s fost alea una
nim deputat Sziklay Bde. 

Budapesta^ 10 Maiu. In comisia de 
rësboiu maghiară a Delegaţiunei baronul 
Krieghammer, ministru comun, a făcut de-
claraţiuni sensaţionah. A spus cu se va 
spori artileria cn 14 baterii, prin urmare 
se va cere şi sporirea contingentului de re
cruţi. 8'a declarat d'asemeni în chestia de 
a se reduce serviciul militar la 2 ani, spu-
nênd că asta nu se poate, după-cum e greu 
a se concedia soldaţii pe vremea secerişului. 

Red. respons. loan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Роротісі Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Moştenitori veseli. Nu de mult a mu
rit oficiantul B. delà trenurile statului, care 
tn anii din urmă trăia ca un boier, şi aeest 
mod de vieaţă a rëmas o taină înaintea tă
tar, cu atât mal ales, flind-că din mica ea 
pensie el n'a putut să ajungă la pl&cer! 
constisitoare. Moştenitori! pândiau curioşi 
conţinutul testamentului. Dar' în ăsta s'au 
înşelat. N'au rëmas după reposatul mc! 
bani, nici hârtii de valoare. Din contra îroă 
!n scurtă vreme aa dat de isvorul de ve
nite, din care reposatul an! de-a rtadul se 
provedea cu bani. Pe câte-va pagini a'.e 
micului sëu ziar era însemnat numele „Tö
rök A. és Társa' (A. Török şi soţul), şi 
partea esplicativă a notiţelor a dovedit, că 
oficiantul B., tn câţi va ani, afară de multe 
câştiguri mal mici, in patra rlndar/ а câşti
gat sume considerabile, tntre cstl doue 
câitigarl principale la firma .Török A. és 
Társa", care-'şl are institutele de bani la 
N-ril: 46 Teréz körűt; 4 Váczi körút; 11 
Muzeum-körut; 54 Erzébet-kö ut şi 32 Ke
repesi ùt. Scrutând mal departe, moşteni
torii au găsit încă : o recunoştinţă despre o 
depunere în bancă de 300.000 coroane şi 
un IOB de clasă. întâmplarea a adus ca sine, 
eă şi acest los a câştigat o sumă mire la 
banca Török. îşi poate omol închipui, cu 
сэ f»ţă veselă au făcut descoperirea acestei 
r wl moşteniri neaşteptate moştenitori! ln-
t istaţ; de până acum. 
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Maşinile de cusut „Sinqer" в и ? * ш c h i ç e x e n ? P i a r montateşi 
~ " д tn executarea lor neîntrecute. 

Maşinile de cusut „Singer" " Ѵ У Л У n i c I l n m e M j ' n i c ! I a 

Maşinile de cusut „Singer" "ŞFFJJFFFFRESPANDITE L A , A B R I C Î 

Maşinile de cusut „Sinaer" a u ° * n e m t , r e c n * e in aptitudinea ş i 
T ** uniata lor. 

Maşinile de CUSUt „Sinqer" sunt cu deosebire întrebuinţate la 
" a broderia moderna. 

Cursuri gratuite pentru înveţătură în cusötura, pentru casă, 

precum şi In broderia moderna. 

S'a arangiat nn bogat şi asortat deposit tn mutase (ibrişim) 

colorata pentru broderie. 

Pentra flecare maşină de cusut tn familie se poate furnisa 

şi un motor electric. 

Exposiţiunea universală 
PAEIS 1900. 

„GrandkPrix". 
(Cea mal Înaltă distincţiune.) 

Exposiţiunea 
STETTIN 1901. 
Medalia de aur. 

Maşini de cusut 

Societate pe acţil SINGER C!L 
Arad, Strada Andrássy nr. 22. 

Cursul nostru de broderia artistică de présent se ţine tn 

sala festivă a reuniunii industriale din loc. 
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і в о в о а о Б х э о Б 
Ü Cruce duplă electro-magnetică 
H vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
nenralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciuri de inimă, 
aema, auzul greu, sgârciuri de sto
mac, lipea poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului Iu pat, influinza, In 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp In timp ci 
Introduce constant In corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatât zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. pnblic asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta* deoarece .Ciasul-Volta" atât tn 
Germania cât şi tn Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 
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Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vônzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42. S 
1 colţul str. Kálmán. 

\ Deschidere de cafenea. 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa Onor. public, că 

din strada Forray 
am arangiat-o cu totul din nou, care Intru toate corespunde pretenţiilor 
timpului. La disposiţia onor. public fol româneşti. 

Servesc cu celea mal bune beuturl reci atăt din patrie, cât şi diin 
străinătate. 

Rugându-më de sprijinul valoros al Onor. public, sunt 

A r a d , Maiu 1902. 
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Cu distinsă stimă 

Antrepreuopull. 

h u scăpai, norocul i 
Mulţi deja 'şî-au găsit norocul prin losurï cumpërate la noi. 

LOTERIA CEA MAI CU NOROC IN LUME — — 
= = ESTE LOTERIA NOASTRĂ DE CLASE REG. UNG. 

La 100.000 losurï 50.000 căstieun in banï. 
Cel mal mare câştig eventual: 

1,000.000 cor . 
1 premiu 600.000, 1 câştig à 400.000, 200.000; 2 à 100.000 ; 1 à 90.000, 80.000. 
70.000; 2 à 60.000; 1 à 40.000 ; 5 à 30.000; 1 à 25.000 ; 7 à 2 0 . 0 0 0 ; 3 \ 
15.000; 31 à 10.000; 67 à 5.000; 3 à 3 .000; 432 à 2 .000; 763 à 1 0 0 0 
1238 à 5 0 0 ; 90 à 3 0 0 ; 31700 à 2 0 0 ; 3900 à 170; 4900 à 130; 50 à 100 

3900 à 80 ; 2900 à 40 cor. Cu totul: 

13,160.000 cor., adecă: Treisprezece milióne 160.000 ш 
O A J L J t S r S Ü A 1 1 L L I N O U O O U b U I . 

h f»awa 91 m ' a m Fiecare să-'şî cerce norocul cu numërul Însemnat piWtor ! 
b&XV 61 Ш dlU UcbbbUti . j a z i u a n a ş t e r i î sale. In calendarul de mal sus stă ínsaam-

nată cu numör deosebit flecare zi a anului; aceşti numeri ln cas de comandă, en întoarwsirea; 
poştei se pot căpeta deia noi, astfel, că orî-şi-cine tşl poate alege de acolo numéral seu ţîoţrin. 1 
Dacă in intervalurî acest numër s'ar fl epuisat, — trimitem din nou asemenea numër. J 

întreaga Întreprindere stă sub inspecţiunea statalul. 
Preţurile statorite ale leşurilor originale de I-a clasă sunt următoarele: 

o optime (V8) fl. —.75, sau 1.50 cor., 
un pătrar (V4) fl. 1.50, sau 3.— „ 

jumötate (7 2) fl. 
щ întreg (VX) fl 

3.—, sau 6.— 
6.—, sau 15$.— 

cor, 

Losurile le trimitem ou rambursa sau după trimiterea Înainte a sumei prin mandat pa
tai. Conspectul oficios se trimite gratis. Ѵѳ rugăm pentru comande Imediat, dar' cel mal tarn 
termin e pană la _ ^ M a i a n u l C U F O I l t ~ « . 
în care zi se încep deja tragerile la sorţi. 

PILULE : v , ™ — . T Ö R Ö K A. Ş l SOŢUL 
Muzeum-körut 11. INSTITUT DE BANCĂ 
Erzsébet-körut 54. Budapesta, VI., Teréz-körut 46/a. 
Onoraţilor noştri cumpërâtorî plătim multe şi foarte mari câştiguri şi încă în scurt 

vreme peste şease milioane coroane 744 7—8 

В Т І Я О Я Г Р Я pont™ pomand - s°i tai*. Banca Török A. és Társa Budapest 
Vë rog a-mï trimite losuri originale de I-a clasă de-ale loteriei de clase Impremă 

cu conspectul oficios. 
C Vë rog a o rambursa ) c e nu conviie 

Suma de -coroane ) o trimit cu mandat postai { 
( o alătur în note de bancă (în. t imbre) ; 8 Ѳ 9 t e r 8 e ' 

® i u I o 

• : 

Tipografia .Tribuna Poporului" Aurel Popovioiu Bucimra. 


